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Проаналізована правова природа дозвільних правовідносин у сфері екології. Зроблено 
висновок про господарськоправовий характер цих правовідносин, визначено їх 
предмет та об’єкт, порівняно з іншими різновидами дозвільних правовідносин. 

Вступ. Ознайомлення з основними актами природоресурсового та 
природоохоронного законодавства засвідчує, що велика частина йо
го норм присвячена питанням забезпечення раціонального госпо
дарського використання природних ресурсів і захисту навколиш
нього природного середовища від негативного впливу діяльності 
суб’єктів господарства. У числі документів дозвільного характеру, ви
значених Законом України від 19.05.2011 № 3392VI, можна виокре
мити велику групу тих документів, які є підставою для здійснення дій 
з використання природних ресурсів або дій, що потенційно можуть 
вплинути на довкілля. В екологоправовій науковій літературі вка
зується, що законодавство не розмежовує поняття довкілля, природа 
та навколишнє природне середовище, тому вони можуть вживатись 
як словасиноніми [1, с. 25; 2, с. 27] у процесі господарської діяль
ності. Як указує фахівець галузі екологічного права Н.Р. Кобецька, 
«...об’єктивні тенденції розвитку господарськоекономічної системи 
призвели до втягнення природних ресурсів у товарний оборот, що 
призводить до... все ширшого використання цивільноправових та 
господарськоправових конструкцій» [3, с. 48, 52]. 

На сьогодні відносини з видачі дозвільних документів у сфері 
екології регулюються Законами України «Про дозвільну систему у 
сфері господарської діяльності», «Про адміністративні послуги», а 
також відповідними законодавчими актами у сфері охорони навко
лишнього природного середовища, природоресурсовими кодексами 
(законами). Як ми бачимо, відбувається певне «накладання» норм 
різних галузей права у процесі правового регулюванні відносин, які 
складаються у разі отримання доступу до використання природних 
ресурсів і до проведення дій із впливу на навколишнє природне се
редовище. Зважаючи на масове поширення в Україні практики без доз
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вільного використання природних ресурсів, 
достатньо важливим та актуальним завданням 
є аналіз правового регулювання дозвільних 
відносин у сфері екології. Адже стан правового 
нігілізму у сфері природокористування, серед 
іншого, може бути спровокований незадовіль
ним правовим регулюванням таких відносин. 
Тим актуальніше це завдання в умовах, коли 
ідеї сталого розвитку проголошуються на дер
жавному рівні однією із засад розвитку еконо
міки та охорони навколишнього природного 
середовища. У процесі аналізу важливо визна
читись із питанням: правовими засобами яких 
саме галузей права має здійснюватись регулю
вання дозвільних відносин. Головна мета на
шого дослідження — зробити висновок про 
значення норм господарського права для уре
гулювання дозвільних відносин у сфері еко
логії, про правову природу відповідної групи 
правовідносин, їхній предмет і об’єкт.

Порушене нами питання варто розглядати і 
в ширшому контексті: якими правовими нор
мами загалом регулюються відносини, що ви
никають у сфері господарського використан
ня природних ресурсів та здійснення господар
ської діяльності, котра негативно впливає на 
нав колишнє природне середовище. До цьо го пи
тання науковцігосподарники уже зверта лись, 
на відміну від поставленого нами зав дання. З 
огляду на те, що природні ресурси є одним із 
основних засобів виробництва, доцільним є 
дослідження дозвільних відносин у сфері еко
логії із господарськоправової точки зору. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На 
думку В.К. Мамутова, удосконалення сис
теми правового забезпечення економіки має 
здій снюватись на базі господарського зако
нодавства шляхом органічного включення 
до неї, зокрема, природоресурсового законо
давства й забезпечення гармонічної взаємо
дії усіх складових системи [4]. Забезпечення 
адаптації господарського законодавства до 
вимог сталого розвитку — один із напрямів 
науки господарського права, який розробляє
ться О.В. Шаповаловою, А.Г. Бобковою та 
де якими іншими вченими [5; 6]. До питань 
взаємодії господарського й екологічного за
конодавства звертались Б.Г. Розовський [7, 
с. 64—74] та Г.Д. Джумагельдієва [8]. Проте 
дослідникигосподарники детально не аналі
зували проблематику правового регулювання 
дозвільних відносин в екологічній сфері. Як 

відмічається в літературі, особливості право
вого режиму використання природних ресур
сів не були серед традиційних проблем науки 
господарського права [9, с. 49]. Можна згада
ти позицію О.В. Шаповалової, яка до джерел 
господарськоправової підсистеми сприяння 
сталому розвитку відносить і законодавство 
про порядок надання спеціальних дозволів, 
і законодавство про ліцензування [5, с. 16]. 
О.П. Віхров кваліфікував зобов’язання з на
дання спеціального дозволу на користування 
надрами як організаційногосподарське, а від
повідні відносини — як господарські [10, с. 394]. 
Загалом він підтримав позицію О.В. Шапова
лової [11, с. 198, 243], що відносини, які ви
никають у зв’язку з використанням природ
них ресурсів з господарською метою за участю 
суб’єктів господарювання, є господарськими 
відносинами, а інститут використання при
родних ресурсів є суміжним інститутом гос
подарського та екологічного права [10, с. 387]. 
Також А.М. Бровдій в одній зі своїх праць 
коротко висловилась, що відносини з надан
ня дозволу на здійснення вирубки лісів (ви
дання лісорубного квитка) є організаційно
господарськими [12, с. 81].

Дозвільні відносини в екологічній сфері у 
своїй докторській дисертації детально аналі
зувала представник науки екологічного права 
Н.Р. Кобецька. Аналіз здійснювався із вико
ристанням правового інструментарію еколо гіч
ного й адміністративного права; учена кон
ста тувала, що «дозвільна система у сфері ви
ко ристання природних ресурсів є проявом 
дозвільної системи в широкому розумінні, має 
адміністративноправову природу, є різнови
дом адміністративноправових режимів» [3, 
с. 347, 198]. Вона не досліджувала категорію 
дозвільних відносин, їхні ознаки; вона визна
чила особливості дозвільної системи у сфері 
використання природних ресурсів, особли
вості природоресурсових дозволів як адмі
ністративних актів [3, с. 111—114, 133—149], 
тобто аналізувала адміністративноправовий 
аспект відповідних правовідносин. 

Достатньо детально з адміністративнопра
вової точки зору питання про так звану дозвіль
ну діяльність в екологічній сфері розробляли 
дослідникиадміністративісти М.М. Романяк 
[13] і О.В. Джафарова [14]. Вони розглядають 
дозвільну діяльність в екологічній сфері як 
різновид адміністративної діяльності органів 
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виконавчої влади (що є одним із способів 
забезпечення екологічної безпеки), а дозвіль
ні відносини — як різновид адміністративних 
відносин. 

В адміністративноправовій літературі ус та
люється думка, що дозвільна діяльність в еко
логічній сфері є предметом адміністративно
правового регулювання. Так, М.М. Романяк 
визначає предметом дозвільної діяльності та 
об’єктом адміністративноправового регулю
вання ті види господарської діяльності, що 
не суть загрозу навколишньому середовищу, 
і підкреслює, що дозвільна діяльність є пере
думовою формування безпечного навколиш
нього середовища [15, с. 433—435]. Зокрема, 
він відносить до предмета адміністративно
пра вового регулювання: пошук (розвідку) ко 
рисних копалин та їх видобування; викорис
тання природних ресурсів; забезпечення ра
діаційної безпеки; поводження з відходами, 
небезпечними хімічними речовинами, пести
цидами та агрохімікатами; спеціальне вико
ристання об’єктів рослинного і тваринного 
світу; сертифікацію екологічних аудиторів [13, 
с. 16]. Загалом ідея про адміністративнопра
вову природу дозвільних відносин у сфері еко
логії є панівною в науковій літературі.

Постановка завдання. Господарський кодекс 
України (ГК; ч. 1 ст. 4) виключає з предмета 
регулювання земельні, лісові та водні відно
сини, відносини з використання й охорони 
рослинного й тваринного світу, територій та 
об’єктів природнозаповідного фонду, атмо
сферного повітря. У коментарі до ГК це пояс
нюють загальносоціальним значенням об’єк
тів таких відносин, для яких законодавством 
встановлюється спеціальний правовий режим 
[16, с. 21]. Однак, як зазначає О.В. Шапова
лова, режими господарського використання 
природних ресурсів (з однієї сторони) і ре
жим відтворення довкілля (з іншої), частиною 
якого є природоохоронна функція, щільно 
пе ретинаються [17, с. 35]. «Численні прояви 
бізнесу відбуваються в межах господарського 
правопорядку. Тому стан його охорони і за
хисту вказує, наскільки слід модернізувати 
господарське законодавство, аби воно вико
нувало свою допоміжну роль в забезпеченні 
вимог сталого розвитку» [18]. Учена вважає, 
що проблематика сталого розвитку стосується 
господарськоправових засобів. На її думку, 
саме вони мають своїм завданням утримання 

цілісності правової регламентації найважли
віших економічних діянь, пов’язаних із гос по
дарським використанням природних ре сурсів 
та забезпеченням соціальної спрямованості 
природокористування [17, с. 26].

З огляду на цитовані вище положення ч. 1 
ст. 4 ГК постає питання про те, чи можна від
нести дозвільні відносини у сфері господа рю
вання до числа відносин з охорони навколиш
нього природного середовища та використан
ня природних ресурсів, про які йде мова у цій 
правовій нормі, та відповідно — чи не виклю
чаються вони повністю зі сфери господарсько
правового регулювання. Тому нашим завдан
ням є дослідити правову природу дозвільних 
відносин у галузі екології та роль норм гос
подарського й екологічного права у їхньому 
регулюванні. Дозвільними відносинами у сфері 
екології ми називаємо ті суспільні відносини, 
які виникають у зв’язку з видачею, анулюван
ням, переоформленням документів дозвіль
ного характеру, що засвідчують право суб’єктів 
господарювання на здійснення господарських 
дій / діяльності з використання природних ре
сурсів, а також тих дій / діяльності, які міс
тять ризики порушення екологічної безпеки. 
При цьому ми виходимо з того, що документи 
доз вільного характеру у сфері екології поді
ляються на дві великі групи. До першої групи 
дозвільних документів (так званих природо
ресурсових дозволів) належать документи, які 
засвідчують право суб’єктів господарюван
ня використовувати ділянки надр, водойми, 
об’єкти рослинного й тваринного світу та ін
ші складові довкілля шляхом їх експлуатації 
(вилучення корисних властивостей) з метою 
отримання прибутку (наприклад, лісові й лі
сорубні квитки, дозволи на спеціальне вико
ристання об’єктів тваринного й рослинного 
світу). До другої групи належать документи, 
що засвідчують можливість суб’єктів господа
рювання  здійснювати певний негативний або 
потенційно негативний вплив на навколишнє 
природне середовище (його складові) у проце
сі господарської діяльності (наприклад дозвіл 
на здійснення викидів забруднювальних речо
вин в атмосферне повітря, на транскордонне 
перевезення небезпечних відходів). Механізм 
видачі й анулювання другої групи дозволів 
спрямовано на захист довкілля та середови
ща життєдіяльності людини від різних видів 
екологічних небезпек. Також виокремлюють



23ISSN 16816277. Економіка та право. № 2 (50), 2018

Про правову природу та правове регулювання дозвільних відносин у сфері природокористування...

ся доз вільні документи, видача яких пов’яза
на із забезпеченням збереження об’єктів рос
линного і тваринного світу шляхом контролю 
за окремими операціями із об’єктами / ком
понентами довкілля. Таких документів неба
гато, вони «не вписуються» у вказаний поділ 
дозвільних документів; це, зокрема, дозвіл на 
проведення наукових експериментів над тва
ринами та деякі інші документи.

Результати дослідження. У науковій літера
турі справедливо стверджується, що право
вий вплив на поведінку учасників відносин з 
господарського використання природних ре
сурсів здійснюється нормами господарського, 
цивільного, гірничого, лісового, земельного, 
адміністративного, екологічного та інших га
лузей законодавства [9, с. 47; 10, с. 386]. Для 
того, щоби визначитись зі сферою дії норм 
господарського права в екологічній сфері та 
норм екологічного права у сфері використан
ня природних ресурсів, треба насамперед ок
реслити межі правового регулювання цих га
лузей права.

Питання про поняття і предмет екологіч
ного права — однієї з наймолодших галузей 
права — не мають однозначного вирішення у 
спеціальній правовій літературі. Деякі вчені 
доводять, що самостійними галузями права з 
різними предметами правового регулювання 
є екологічне та природоресурсове право [19, 
с. 546—557; 20]. Екологічне право визначають 
як галузь права, сукупність екологоправових 
норм, що регулюють суспільні екологічні від
носини з метою забезпечення раціонального 
природокористування, забезпечення екологіч
ної безпеки, охорони життя й здоров’я грома
дян, захисту їх екологічних прав [19, с. 517]. 
Природоресурсове право — це сукупність пра
вових норм, які регулюють поресурсові відно
сини у сфері взаємодії людини й суспільства з 
природним середовищем у цілях забезпечення 
раціонального й ефективного використання 
природних об’єктів і їхніх ресурсів, а також 
забезпечення їх охорони й відновлення в інте
ресах людей [19, с. 550]. Більшість учених роз
глядають природоресурсове право як складову 
екологічного права [3, с. 71—72].

Учені дискутують з приводу того, чи є еко
логічне право фундаментальною (самостійною) 
галуззю права [21; 22], чи це комплексна га
лузь, що регулює такі види екологічних від
носин: природоресурсові, природоохоронні, 

антропоохоронні [2, с. 23; 23; 24, с. 7—9; 25, 
с. 14]. Останньої точки зору дотримується 
більшість учених галузі, зокрема, високоавто
ритетна Київська школа екологічного права 
[19, с. 517, 550]. А розвиток природоресурсо
вого права призводить до тверджень про фор
мування фауністичного, флористичного та ін
ших ресурсових галузей права [19, с. 549]. 

Н.Р. Кобецька висловила думку, що «в су
часних умовах інститут права спеціального при
родокористування трансформується в комп
лексний міжгалузевий інститут використання 
природних ресурсів (у рамках екологічного 
права) як сукупність норм різних галузей пра
ва (екологічного, господарського, цивільно
го, адміністративного), що регулюють процес 
експлуатації корисних властивостей природ
них об’єктів з метою отримання економічної 
вигоди, при пріоритеті та строгому дотриман
ні екологічного публічного імперативу, який 
полягає в підтриманні безпечного навколиш
нього природного середовища, у справедли
вому розподілі благ, отриманих від викорис
тання природних ресурсів і збалансованих до 
потреб економічного і соціального розвитку» 
[3, с. 84—85]. На комплексність галузі еколо
гічного права та врегулювання екологічних 
відносин нормами різних галузей права вказує 
також К.А. Рябець [2, с. 20]. 

З позицією зазначених учених можна пого
дитись. Законодавчою реальністю є закріплен
ня загальних положень (у тому числі правових 
засад) про використання природних ресурсів у 
сфері господарювання та загальних вимог до 
охо рони навколишнього природного се редо
ви ща у процесі здійснення господарської ді
яльності в ГК України (гл. 16, ст. 411, 413). 
Однак де талізовані відповідні положення у нор
мах природоресурсових та природоохоронних 
законів і кодексів. Правовий режим природ
них ресурсів вимагає застосування інститутів 
права власності, обмежених речових прав, 
пра вових інструментів цивільного й госпо дар
ського договору, закріплення повноважень ор
ганів державної влади і місцевого самовряду
вання з використання й розпорядження при
родними ресурсами, а також інших правових 
інструментів і механізмів, напрацьованих су
міжними з екологічним правом галузями пра
ва. Видається, що й дозвільний механізм у 
сфері екології було запозиченого з норм інших 
га лузей права. 
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Предметом правового регулювання еколо
гічного права традиційно визначають суспіль
ні відносини з раціонального використання 
об’єктів природного походження, а також 
охорони й відтворення природних об’єктів, 
забез печення екологічної безпеки (природо
ресурсові, природоохоронні й антропоохо
ронні пра вовідносини) (тобто суспільні відно
сини в галузі взаємодії суспільства й навко
лишнього середовища) [2, с. 22, 23; 19, с. 520]. 
Екологічному праву, як комплексній галузі 
права, прита манне поєднання методів право
вого регулювання — адміністративнопра во
вого і цивільно правового; специфічними є 
мето ди екологоекспертних оцінок, еколого
соціальних об тяжень, ініціативи тощо [3, с. 40; 
19, с. 521]. 

Питання правової природи дозвільних від
носин, які складаються відносно права на ви
користання природних ресурсів, вирішується в 
екологічноправовій літературі таким чином: 

1. Вони визначаються як різновид процедур
них природоресурсових відносин [19, с. 548]. 
Природоресурсовими є відносини із закріп
лен ня права власності на природні об’єкти і 
надання їх у використання, здійснення при ро
докористування, вилучення об’єктів природи 
з використання чи обмеження або заборони 
використання ресурсів, відновлення вико
ристаних чи деградованих природних об’єктів 
тощо [19, с. 548]. Однак викладена вище нау
кова позиція детально не обґрунтована й за
галом є достатньо побіжною у цитованій нау
ковій праці.

У науці екологічного права окремі дос лід 
ни ки виділяють підгалузь екологопро це су
аль ного права, до предмету якого належать і 
відносини щодо розподілу та перерозподілу 
природних ресурсів (зокрема відносини, спря
мовані на виникнення, зміну чи припинення 
у природокористувачів прав використання 
природних ресурсів) [24, с. 12, 146]. Відносини 
щодо набуття відповідних прав суб’єктами 
гос подарювання розглядаються ними суто з 
процесуальної точки зору. 

Варто відмітити, що оскільки дозвільні до
кументи в екологічній сфері видаються не 
тільки на використання природних ресурсів, 
а й на здійснення інших дій, які впливають на 
довкілля, то принаймні деякі групи дозвільних 
відносин у цій сфері не можна визначати як 
природоресурсові. 

2. Дослідник І.Л. Радик вважає, що право
ві норми, які регулюють суспільні відносини у 
сфері ліцензування діяльності з використання 
природних ресурсів та охорони довкілля, фор
мують один із самостійних інститутів еколо
гічного права — інститут екологічного ліцен
зування, який повинен входити як складова 
частина у комплексний інститут екологічного 
права — інститут права природокористуван
ня [26, с. 6].

3. Дещо неоднозначною є позиція Н.Р. Ко
бецької. Вона вказує, що природоресурсові до з
воли є елементами адміністративноправового 
режиму регулювання охорони довкілля і раціо
нального використання природних ресурсів; 
«дозволи є засобом прямого адміністративно
го впливу на суб’єкта відповідних відносин»; 
«об’єктом дозвільних відносин у сфері вико
ристання природних ресурсів є дії щодо екс
плуатації корисних властивостей, ресурсних 
компонентів природних об’єктів (їх частин), 
тобто процес природокористування, а предме
том виступають природні ресурси, частини 
природних об’єктів, їх корисні властивості» 
[3, с. 92—93, 83, 103]. Однак загалом вона кон
статує, що дозвільні процедури щодо вико
ристання природних ресурсів мають адміні
стративний характер, а дозвільна система має 
адміністративноправову природу [3, с. 203, 198].

Отже, в науковій екологоправовій літера
турі висловлюються думки, що дозвільні від
носини у галузі екології є різновидом приро
доресурсових відносин або адміністративних. 
Значить, правове регулювання цих відносин 
має забезпечуватись нормами природоресур
сового та адміністративного законодавства. Як 
уже зазначалось, фахівці у галузі господарсько
го права О.П. Віхров [10, с. 394] і А.М. Бровдій 
[12, с. 81] стверджують про організаційнопра
вову природу відносин з отримання дозволів 
на користування надрами та здійснення ви
рубки лісів. 

Деякі науковці вважають, що взаємодія при
родоресурсових та адміністративних відносин 
у галузі екології визначається повноваження
ми органів щодо надання чи вилучення при
родних об’єктів, їх справедливого розподілу у 
суспільстві [19, с. 552]. Тобто у процесі реалі
зації повноважень органами державної влади і 
місцевого самоврядування в екологічній сфе
рі адміністративні й природоресурсові відно
сини взаємодіють. Такі відносини не можуть 
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бути названі природоресурсовими загалом, 
як і адміністративними. Виходячи з цієї точ
ки зору, відносини з приводу надання дозво
лів на користування об’єктами рослинного 
чи тваринного світу перебувають «на стику» 
адміністративних і природоресурсових (еко
логічних). 

У попередніх роботах автором доводилась 
організаційноправова природа дозвільних від
носин, пов’язаних зі сферою господарюван
ня [27]; рівною мірою відповідні висновки 
можуть бути застосовані до дозвільних від
носин, пов’язаних зі здійсненням господар
ської діяльності у сфері природокористування 
(добувна галузь, лісова промисловість тощо). 
Тому ав тор вважає, що відносини, пов’язані із 
наданням дозвільних документів у сфері при
родокористування та охорони природи, не 
можна трактувати як адміністративні. Далі по
стає питання про те, як можна кваліфікувати 
відповідні дозвільні відносини: як організацій
ногосподарські чи природоресурсові. 

Дослідники стверджують, що «сьогодні все 
частіше простежуються спроби перепідпо ряд
кувати відносини, пов’язані з господарською 
(комерційною) експлуатацією природних ре
сурсів, господарському, а не екологічному 
(при родоресурсному) праву» [3, с. 67]. Так, 
Б.Г. Розовський вказує на тенденцію до пог
линання господарським правом природоре
сур сового права, на неспроможність ефек
тивно го регулювання відносин при ро до ко рис
ту вання в рамках екологічного права; на його 
думку, господарське право стає базовим сто
совно до аграрного, гірничого та ряду інших 
галузей права [7, с. 64; 28, с. 190—191]. Учений 
визначає таку формулу взаємодії господар
ського й екологічного права: господарське 
право регламентує економічні умови ефек
тивності природоохоронної діяльності за кри
терієм досягнення оптимального соціально
економічного ефекту [7, с. 73].

В.В. Філатова також вважає пріоритетни
ми для регулювання гірничих відносин норми 
господарського права, в арсеналі якого ви ко
ристовується одночасно кілька методів пра
вового регулювання [29, с. 81]. Аналогічну 
по зицію займає О.В. Шаповалова. На її дум
ку, технікоюридичні особливості ГК Украї
ни дозволяють застосовувати комплекс запо
біжних інструментів у процесі використання 
підприємцями природних ресурсів, на що не 

здатні правові засоби інших галузей права [5, 
с. 14]. Учена підкреслює важливість міжгалу
зевої гармонізації на основі ГК України норм, 
які регулюють господарське використання 
природних ресурсів, важливість екологізації 
правових засад господарювання [5, с. 16—18]. 
Вона вважає важливими для правового режиму 
природних ресурсів у сфері господарю вання 
норми ГК щодо ефективного та економно
го використання природних ресурсів (ч. 1 ст. 
153 ГК) [9, с. 49]. Дійсно, цю правову норму 
та правила ст. 151 ГК про використання при
родних ресурсів на праві користування можна 
розглядати як базові засади надання дозволів 
на використання природних ресурсів. 

Схвальні відгуки в науковій літературі от
ри мує підхід до викладання господарського 
права, у рамках якого питання раціонального 
використання природних ресурсів розгляда
ються у темах про особливості господарської 
діяльності в окремих галузях економіки [30; 
31]. Як зазначає Г.Д. Джумагельдієва, за та
кого підходу природоресурсовий блок стає 
невід’ємним елементом загального механізму 
правового регулювання господарської діяль
ності в конкретній сфері (добувній промисло
вості, електроенергетиці, металургійній про
мисловості, будівельній та аграрній діяльності 
тощо) [8]. У дореволюційній літературі з полі
цейського права окремим розділом як складо
ві цієї галузі розглядались відносини в різних 
галузях господарської діяльності (зокрема у 
землеробстві і видобувній промисловості: гір
ничій справі, скотарстві, лісовому господар
стві, риболовлі, мисливстві [32, с. 116—175].

А.Г. Бобкова запропонувала концепцію гос
подарськоправового забезпечення викорис тан
ня природних ресурсів [33, с. 26—28]. Г.Д. Джу
магельдієва розглядає природокористування 
як природоресурсний аспект господарської ді
яльності. Вона визнає майновими відносини 
у сфері природокористування між суб’єкта ми 
господарювання, останніми та іншими учас
никами відносин у сфері господарювання, і 
робить висновок, що ГК і природоресурсові 
кодекси співвідносяться як акти загального і 
спеціального регулювання [8]. 

Ученийадміністративіст М.М. Романяк 
вка зує, що принципи дозвільної діяльності у 
сфері екологічної безпеки повинні відповіда
ти за змістом принципам державного регу
лювання господарської діяльності, а їхня ре
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алізація повинна сприяти розвитку підприєм
ництва [34, с. 465]. 

На думку Н.Р. Кобецької, категоричність 
висловлювань щодо пріоритетності гос подар
ськоправових засобів у правовому регулюван
ні природоресурсових відносин не може бути 
прийнятною: «ГК не здатен повною мірою 
врегулювати складні за своїм характером від
носини, що складаються з використання при
родних ресурсів» [3, с. 68]. За позицією вченої, 
особливості природних об’єктів і ресурсів ви
значають їх особливий правовий режим ви
користання (у тому числі господарського), 
що має бути забезпечений у рамках екологіч
ного права природоресурсним законодавст
вом. Правові норми інших галузей повинні 
бути органічно введені в екологоправовий 
режим природних ресурсів за пріоритетності 
норм природоохоронного характеру [3, с. 40, 
70—71; 35, с. 632]. На взаємний вплив еколо
гічного та неприродоресурсових галузей права 
вказує А.І. Черемнова [19, с. 526]; останні з на
званих галузей права є базовими для фор му
вання норм екологічного права, водночас нор
ми екологічного права є основою екологіза
ції інших галузей права, пов’язаних зі сферою 
взаємодії суспільства й природи. 

У своїй більшості науковці галузі екологіч
ного права ігнорують ГК України та й загалом 
норми господарського законодавства як дже
рело правового регулювання відносин у сфері 
екології. Показовою тут може бути позиція ав
торів узагальнювальних статей про екологічне 
право у виданнях фундаментального характе
ру [19, с. 527, 554] або підручників, які навіть 
не виокремлюють ГК у системі джерел еколо
гічного (природоресурсового) права [36; 37; 
38]. Ці дослідники вказують на природоресур
сові кодекси як на головні джерела природо
ресурсового права [19, с. 554]. Така позиція 
може бути обумовленою і позицією законо
давця, який визначив відповідний пріоритет 
(ст. 3 Земельного кодексу, ст. 3 Кодексу про 
надра та інші). Один із небагатьох винятків — 
позиція Н.Р. Кобецької, яка вказує навіть на 
певну практичну значущість господарсько
пра вових норм для сфери природокористу
вання, зокрема таких правових засобів, як лі
цензування, господарські договірні конструк
ції, господарськоправова відповідальність. 
«Важливе значення для пошуку оптимальної 
моделі використання природних ресурсів має 

також положення ч. 1 ст. 5 [ГК]... у цій нормі 
продиктована об’єктивна необхідність зба
лан сованого поєднання публічноправових та 
при ватноправових засобів урегулювання від
носин, що складаються в процесі здійснення 
господарської діяльності, в тому числі й щодо 
використання природних ресурсів» [3, с. 49, 50].

Отже, у науковій літературі підкреслюється 
взаємний вплив норм екологічного й госпо
дарського права у процесі правового регулю
вання. З такою позицією можна погодитись, 
оскільки в економічних реаліях достатньо час
то суспільні відносини переплітаються і не іс
нують лише як екологічні або господарські. 
Відносини щодо безпосереднього здійснення 
господарської діяльності є абсолютними гос
подарськими відносинами. Відносини щодо 
видобування корисних копалин, розведення 
тварин у зоопарках чи діяльності мисливських 
господарств об’єктивно теж є господарськими 
відносинами, і використання в процесі госпо
дарської діяльності об’єктів тваринного світу 
чи надр як засобів виробництва не переводить 
їх в екологічні відносини (насамперед у силу 
змісту цих відносин). Логічним у такому ви
падку видається висновок про господарсько
правову природу відносин з отримання доз
волів на використання природних ресурсів як 
засобів виробництва. Адже видача й анулюван
ня дозвільних документів є засобом державно
го регулювання господарської діяльності. 

У багатьох галузях економіки основними 
засобами виробництва є матеріальні речі, вод
ночас у галузях надродкористування, водного 
господарства, ряді інших галузей економіки 
основними засобами виробництва є природні 
ресурси, окремі ділянки надр чи земельні ді
лянки. Однак роль дозволів — засобів дер
жавного впливу на діяльність суб’єктів госпо
дарювання — як у природоресурсових галузях 
економіки, так і в інших галузях є аналогіч
ною. Отже, і відносини, які складаються сто
совно отримання дозволів на господарські 
опе рації / господарську діяльність, мають ана
логічний характер (правову природу) у різних 
галузях господарювання. Наприклад, відно
си ни з отримання дозволу на експлуатацію 
об’єк тів підвищеної небезпеки є господар
ськими відносинами, пов’язаними з набуттям 
права на здійснення господарських операцій, 
у процесі яких використовуються такі об’єкти. 
Ці відно сини відрізняє від аналізованих до



27ISSN 16816277. Економіка та право. № 2 (50), 2018

Про правову природу та правове регулювання дозвільних відносин у сфері природокористування...

звільних від носин, фактично, лише предмет 
відносин — об’єкти підвищеної небезпеки. 
У решті випадків вказані дозвільні відносини 
та дозвільні відносини з отримання дозволу 
на використання об’єктів рослинного чи тва
ринного світу не розрізняються. Механізм їх
нього правового регулювання є аналогічним, 
базується на основних актах дозвільного за ко
нодавства та спеціальних законодавчих актах 
у відповідних сферах регулювання; суб’єкт
ний склад та об’єкт цих відносин є схожим (в 
обох випадках мова йде про отримання права 
на здійснення певних господарських опера
цій / господарської діяльності зацікавленими 
суб’єктами господарювання від уповноваже
них державних органів). Зрозуміло, що підста
ви видачі дозволів в описаних двох ситуаціях 
будуть різними. Видача дозволів у сфері еко
логії передбачає доведення дозвільним орга
нам як спроможності заявника здійснювати 
відповідні господарські операції, так і ужиття 
ним заходів щодо максимального убезпечення 
довкілля в процесі такої діяльності; водночас у 
процесі отримання дозволу на експлуатацію 
об’єктів підвищеної небезпеки заявник дово
дить дещо інші обставини. Але ж аналогічним 
чином відрізнятимуться й підстави видачі доз
волів на розміщення зовнішньої реклами і до
зволів на будівництво, висновків санітарно
епідеміологічної експертизи і дозвільних до
кументів у сфері охорони культурної спадщи
ни. Однак це не означає, що в кожному з цих 
випадків складаються відносини різної галу
зевої належності, різної правової природи. За
галом відносини з отримання дозволів на здій
снення окремих господарських операцій або 
діяльності є різновидом господарських відно
син, реалізація яких дозволяє перейти до влас
не здійснення відповідних господарських опе
рацій (діяльності). 

Для правової кваліфікації правовідносин 
зна чення має сукупність факторів: їхній зміст, 
суб’єктний склад, об’єкт та інші особливості. 
Права й обов’язки дозвільних органів і заяв
ників у дозвільних відносинах є однаковими 
незалежно від їх предмета; вони пов’язані з обо
в’язком заявника довести спроможність без
печно для суспільства, навколишнього при
родного середовища здійснювати визначені 
види господарських операцій / діяльності та 
із зустрічним обов’язком дозвільного органу 
вчасно перевірити відповідну господарську 

ком петенцію заявника і надати йому право на 
здійснення відповідної господарської опера
ції / діяльності (за наявності відповідних під
став). Процес підтвердження спроможності що
до господарської діяльності, яка може впли
нути на довкілля, в окремих випадках мо же 
бути складнішим, ніж у разі підтвердження 
господарської компетенції здійснювати інші 
ви ди господарської діяльності / господар
ських операцій (які не чинять безпосеред
нього впливу на довкілля і потребують отри
мання дозвільних документів з інших причин), 
однак зміст дозвільних відносин від цього не 
змінюється. Дозвільні процедури можуть різ
нитись залежно від видів дозволів, що є ло
гічним з огляду на різноманітність господар
ських операцій / діяльності і вимог законодав
ства до організації таких операцій / діяльності. 
Проте правова природа і зміст дозвільних пра
вовідносин від цього не змінюється.

Як зазначалось вище, на сьогоднішній день 
законодавцем сформовано нібито кілька «ша
рів» правового регулювання дозвільних від
носин в екологічній сфері. Норми природо
охоронних законів встановлюють обмеження 
(обтяження) природоохоронного характеру для 
користувачів природних ресурсів, громадян, 
підприємств та організацій, діяльність яких 
може впливати на довкілля, профільний за
кон у сфері дозвільної діяльності — засади 
правового регулювання відносин із видачі й 
анулювання дозвільних документів суб’єктам 
господарювання, а Закон України «Про адмі
ністративні послуги» — процедурні правила 
взаємодії дозвільних органів і суб’єктів гос
по дарювання (як різновиду адміністративних 
пос луг). Така ситуація може бути пояснена 
комплексним характером відповідних право
відносин, комплексністю галузей екологіч
ного й господарського права. Як указував 
С.С. Алєксєєв, у випадку з комплексними 
галузями права «ми зустрічаємось зі... свого 
роду подвоєнням структури права. Юридичні 
норми, які охоплюються профільною чи спе
ціальною галуззю, одночасно мають, так би 
мовити, «подвійну прописку» в іншій площи
ні: в області господарства, морських переве
зень... вони утворюють особливу спільноту — 
вторинне, комплексне утворення» [39, с. 213].

Відносини, пов’язані з використанням при
родних ресурсів та охороною довкілля, які ви
никають на стику правового впливу норм еко
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логічного й господарського права, у нау ці гос
подарського права на сьогоднішній день є 
недостатньо розробленими. Зокрема, питання 
про об’єкт і предмет організаційногоспо дар
ських відносин, які складаються у добувній 
промисловості чи інших галузях економіки, 
що використовують природні ресурси, об’єкти 
рослинного й тваринного світу, інші складові 
довкілля як основні засоби чи об’єкти нега
тивного впливу (лісова промисловість, діяль
ність звіринців тощо). У науковій літературі 
лише відстоювалась позиція про відмежуван
ня лісових і господарських відносин за пред
метом правового регулювання (у господар
ських відносинах — діяльність у сфері суспіль
ного виробництва; у лісових — відносини з 
володіння, користування і розпорядження 
лісами) та об’єктом правового впливу (лісо
вий фонд (ліси, ділянки лісу, окремі види рос
лин або тварин), а також природні лісові ре
сурси — у лісових правовідносинах, лісогос
подарська продукція — у господарських) [40, 
с. 13—14]. Загалом погоджуємось із таким 
твердженням, однак, на нашу думку, у процесі 
здійснення господарської діяльності з лісоза
готівлі безпосереднім об’єктом впливу все ж 
таки є не готова лісогосподарська продукція, а 
дерева, окремі ділянки лісу. У процесі лісових 
рубок господарські дії підприємств прямо 
впливають на живу деревину, лісову рослин
ність, яка тільки після рубки перетворюється 
у лісогосподарську продукцію. Тому розмежу
вати господарські й екологічні від носини за 
предметом дещо складно; більшою мірою різ
ниться об’єкт екологічних і господарських 
розносин. Відмінність предметів цих відносин 
у тому, що в екологічних відносинах довкілля 
та його складові стають об’єк тами правової 
охорони або раціонального використання й 
відтворення, у той час як у гос подарських від
носинах вони є об’єктами впливу господарської 
діяльності. Якщо господарська діяльність здій
снюється на підставі природоресурсових до
зволів, то такий вплив здійснюється з очевид
ною метою отримання прибутку від експлу
атації природних об’єктів, які виступають 
об’єктом правової охорони в еко ло гічних від
носинах. 

Аналогічною є мета підприємницької діяль
ності на підставі дозвільних документів щодо 
здійснення негативного впливу на довкілля 
(наприклад на здійснення викидів або скидів 

забруднювальних речовин в атмосферне пові
тря / водойми).

Предметом дозвільних відносин в еколо
гічній сфері все ж таки варто визнавати при
родні ресурси, ділянки надр чи лісів, природ
ні водойми, інші елементи навколишнього 
природного середовища (повітря, флора, фау
на, території й об’єкти природнозаповідного 
фонду тощо), навколишнє природне середо
вище в цілому. Адже у разі отримання дозволу 
на викиди забруднювальних речовин в атмо
сферне повітря скиди таких речовин у кон
кретні природні водойми чи лісозаготівлю на 
окремих лісових ділянках підприємство здобу
ває право впливати на певні складові довкіл
ля. У результаті лісозаготівлі, збору лікарських 
трав заготовлений ліс чи зібрані рослини ста
ють сировиною (товаром), однак вплив у про
цесі господарської діяльності здійснюється на 
природу та її компоненти.

Указаний предмет відносин не змінює сут
ність об’єкта аналізованої групи відносин як 
різновиду дозвільних відносин, основні права 
й обов’язки учасників таких дозвільних від
носин тощо. Об’єктом аналізованих відносин 
при цьому є право здійснювати господарські 
операції / діяльність щодо видобування корис
них копалин, іншої експлуатації природних 
ре сурсів (природокористування) або щодо здій с
нення господарських операцій/ діяльності, 
які справляють антропогенний вплив на нав
колишнє природне середовище. Діяльність з 
експлуатації природних ресурсів, яка здій с
ню ється суб’єктами господарювання як вид 
їхньої статутної діяльності, є господарською 
діяльністю. У результаті взаємодії дозвільних 
органів і заявників в аналізованих правовід
носинах останні здобувають аналогічні за 
змістом права, що й заявники у правовідно
синах з приводу отримання інших дозволів 
(ветеринарних сертифікатів, експлуатаційних 
дозволів тощо). У цих правовідносинах заяв
ники здобувають права на природокористу
вання як вид господарської діяльності, однак 
ця обставина не впливає на основні характе
ристики дозвільних правовідносин і не пере
творює їх на інший вид правовідносин. Зміст 
дозвільних правовідносин проаналізовано ав
тором [41, с. 83—94], тому повторювати відпо
відні позиції не будемо. 

У процесі реалізації господарських прав, 
наданих за дозволом, на відповідного суб’єкта 
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господарювання (заявника у дозвільних від
носинах) покладається ряд екологоправових 
обмежень (науковці зараховують до їх числа, 
зокрема, природоохоронні заборони та ви
моги до господарської діяльності [42, с. 62]). 
Н.Р. Кобецька так характеризує обмеження: 
«Екологоправові обмеження та екологічні ви
моги... до користувачів природних ресурсів мо
жуть бути закріплені у нормативноправових 
актах різної галузевої приналежності... Так, 
у ст. 153 Господарського кодексу передбачено 
обов’язок суб’єктів господарювання здійсню
вати заходи щодо своєчасного відтворення і 
запобігання псуванню, забрудненню, засмі
че н ню та виснаженню природних ресурсів, 
не допускати зниження їх якості у процесі 
господарювання. Водночас, конкретизація та
ких обмежень міститься саме в рамках еколо
гічного законодавства... Друга група загальних 
екологічних приписів... закріплена в розді
лах природноресурсових кодексів та законів 
під назвою «Охорона вод», «Охорона лісів», 
«Охорона надр» [3, с. 80—81]. Однак у наяв
ності таких обмежень проявляється специфі
ка інших відносин — абсолютних відносин зі 
здійснення господарської діяльності, в про
цесі якої використовуються природні ресурси, 
але не дозвільних відносин. (Для порівняння 
зауважимо, що в аналогічних відносинах, які 
складаються з приводу здійснення будівни
цтва на підставі дозвільних документів, за
явник також повинен дотримуватись певних 
правил — будівельних правил, у відносинах з 
експлуатації об’єктів підвищеної небезпеки 
власник від повідного дозволу має дотримува
тись спеціальних правил експлуатації такого 
роду об’єктів, правил техніки безпеки та охо
рони праці тощо). 

Необхідність у спеціальному врегулюванні 
дозвільних відносин у сфері природокорис
тування обумовлюється тим, що природні ре
сурси є власністю Українського народу, а тому 
для неї законодавчо встановлено особливий 
правовий режим. Елементом такого правового 
режиму виступає й порядок набуття права ко
ристування природними ресурсами. Що ж до 
дозволів у сфері охорони навколишнього при
родного середовища, то потреба обмежити не
гативний вплив на навколишнє природне се
редовище є основною причиною використан
ня дозволу як засобу державного регулювання 
господарської діяльності. Оскільки дозвіл на 

господарські дії зі здійснення впливу на на
вколишнє природне середовище є засобом, за 
допомогою якого держава прямо впливає на 
господарську діяльність підприємця, важко 
за перечити господарськоправовий характер 
зв’язку між відповідними дозвільними орга
нами та суб’єктом господарювання. Об’єктом 
державного впливу у відповідних правовід но
синах стають господарські операції / діяль ність 
суб’єкта господарювання (наприк лад що до 
виробництва хімічної або молочної продук
ції, у процесі якої відбувається здійснення ви
кидів в атмосферу або скидів у вод ні об’єкти, 
розведення тварин у неволі). Відповідні дії / 
ді яльність чи операції впливають на довкілля, 
але від того вони не втрачають сво го госпо
дарського характеру. Тому дозвільний меха
нізм регулювання цих дій чи операцій має 
господарськоправову природу. Водночас еко
логічні обмеження, якими обумовлено видачу 
дозволів, законодавчо закріплені в актах еко
логічного законодавства. 

Висновки. На нашу думку, зважаючи на різ
номанітність методів господарськоправового 
регулювання, дозвільні відносини в екологіч
ній сфері можуть бути достатньо вдало уре
гульовані за їхньої допомоги. Вичленовувати 
норми, які врегульовують ці відносини, із пра
вової тканини законів у сфері охорони навко
лишнього природного середовища (водного, 
земельного, гірничого законодавства тощо) на 
сьогоднішній день не варто. У кінцевому ра
хунку, і екологічні, і господарські закони є 
комплексними нормативноправовими акта
ми. Лише за умови напрацювання узгодженої 
концепції господарськоправового врегулю
вання дозвільних відносин у сфері екології та 
конкретних законопроектів можна вести мову 
про зміну наявного стану правового регулю
вання цих відносин. Зараз мова повинна йти 
скоріше про удосконалення відповідних норм 
галузевих законів у сфері екології, у яких варто 
деталізувати порядки видачі дозволів, як того 
вимагає ч. 1 ст. 4 Закону України «Про дозвіль
ну систему у сфері господарювання».

Віднесення дозволів у сфері екології до чис
ла інших дозволів у сфері господарювання є 
правильним рішенням законодавця. Воно до
зволяє застосовувати до господарських відно
син зі здійснення господарської діяльності у 
галузі природокористування та тієї, що справ
ляє вплив на навколишнє природне середо
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вище, такі засоби державного регулювання, як 
видача й анулювання дозволу, відмова у видачі 
дозволу згідно із загальними правилами видачі 
документів дозвільного характеру. Оскільки у 
багатьох законах у галузі екології є прогалини 
щодо підстав відмови у видачі дозволів, стро
ків видачі дозволів, підстав і порядку анулю
вання дозволів, застосування положень За
кону України «Про дозвільну систему у сфері 
господарювання» у дозвільних відносинах у 
галузі екології є позитивною обставиною для 
практики правозастосування. 

Вважаємо, що запропоноване дослідження 
доводить господарськоправову природу доз
вільних відносин у сфері екології, а тому їхнє 
правове регулювання профільним Законом про 
дозвільну систему є логічним. Об’єктом ана
лізованих дозвільних відносин виступає пра
во здійснювати господарські операції / діяль
ність щодо видобування корисних копалин, 
іншої експлуатації природних ресурсів (при
родокористування) або щодо здійснення гос
подарських операцій / діяльності, які справ
ляють антропогенний вплив на навколишнє 
природне середовище. Предметом дозвільних 
відносин в екологічній сфері варто визнавати 
природні ресурси, ділянки надр чи лісів, при
родні водойми, інші елементи навколишнього 

природного середовища (повітря, флора, фау
на, території та об’єкти природнозаповідного 
фонду тощо), навколишнє природне середо
вище в цілому. Відмінність предметів еколо
гічних і дозвільних господарських відносин у 
тому, що в екологічних відносинах довкілля і 
його складові виступають об’єктами правової 
охорони або раціонального використання й 
відтворення, у той час як у господарських від
носинах вони є об’єктами впливу господар
ської діяльності.

Регулювання відносин з отримання дозво лу 
на користування природними ресурсами або 
здійснення впливу на навколишнє природне 
середовище у частині правил видачі відповід
них дозволів нормами господарського права, 
із застосуванням методів господарського пра
ва, не може завдати шкоди цілям правового 
регулювання таких відносин. Скоріше, таке 
правове регулювання може додати інші аспек
ти до їхнього правового режиму. Наприклад, 
перспективним вважаємо урегулювання в ук
раїнському законодавстві відносин купівліпро
дажу дозволів на здійснення викидів в атмос
феру, скидів у водойми. У зарубіжній науковій 
літературі питання торгівлі такими дозволами 
перебуває у центрі наукової дискусії в останні 
роки, його варто дослідити у майбутньому. 
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О ПРАВОВОЙ ПРИРОДЕ И ПРАВОВОМ РЕГУЛИРОВАНИИ 
РАЗРЕШИТЕЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ  В СФЕРЕ ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ 
И ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

Проанализирована правовая природа разрешительных правоотношений в сфере экологии. Сделан вывод о хозяй
ственноправовом характере этих правоотношений, определены их предмет и объект, проведено сравнение с други
ми разновидностями разрешительных правоотношений.

Ключевые слова: документ разрешительного характера, экология, природоресурсные разрешения, экологическая без
опасность, разрешительные правоотношения.
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ABOUT LEGAL NATURE AND LEGAL REGULATION 
OF THE PERMISSIVE RELATIONS IN A SPHERE OF THE NATURE 
MANAGEMENT AND PROTECTION OF AN ENVIRONMENT

There is a large list of permissive documents giving for a using of natural resources or for a negative (potentially negative) 
in fluence on the environment in the Ukrainian legislation. The legal regime of these documents is regulated in special way. 
Norms of ecological laws state environmental restrictions for users of natural resources, citizens, enterprises and organizations 
which activity could affect on the environment. The special law in a sphere of permissive relations state principles of the legal 
regu lation of relations of giving and cancellation of permissive documents for the economic subjects. The Ukrainian law «On 
administrative services» regulates procedural rules about cooperation of the permissive organs and the economic subjects (as a 
kind of administrative services). So an actual question is a question about a legal nature of permissive relations in a sphere of 
ecology that is a main task of the article.

This question was not investigated in the economic legal literature in Ukraine. The dominant position of the scientists in a 
sphere of administrative law is that «permissive activity» in the ecological sphere is a subject for administrative law regulation. 
Scientists in a sphere of ecological law write about ecological law nature of this legal institute. The author concluded that such 
relations are economic legal relations, they are a kind of permissive relations in a sphere of economic activity. 

The object of analyzed relations is a right to realize economic operations / work in a sphere of exploitation of natural resour
ces or such activity that can make an anthropogenic affect on the environment. A subject of the permissive relations in ecological 
sphere is natural resources, elements of the environment and the whole environment. Difference between subjects of ecological 
relations and analyzed permissive relations is the next one. The environment and its components are the objects of the legal 
protection in the ecological relations but they are the objects of the economic activity’s affects in the economic legal relations.

Keywords: permissive document, ecology, natural resource permits, ecological safety, permissive legal relations. 


